

■深读+

# 《中国诗词大会》第二季落幕,16岁女孩武亦姝夺冠 11亿多人见证诗词狂欢



《中国诗词大会》第二季总决赛7日晚在央视播出,来自复旦附中的16岁选手武亦姝击败四期擂主、《诗刊》编辑彭敏,获得冠军。据央视调查数据显示,这个节目全部10期累计收看观众达到11.63亿人次。

第四场

■审片室+

## 《金刚狼3》3月上映 休叔最后一次演“金刚狼”



记者昨天获悉,改编自漫威漫画的超级英雄大片《金刚狼3:殊死一战》确定引进内地,将于3月3日同步北美上映。这部电影将是休·杰克曼最后一次出演金刚狼。

《金刚狼3》由詹姆斯·曼高德执导,休·杰克曼、达芙妮·基恩、帕特里克·斯图尔特、波伊德·霍布鲁克等主演。该片故事背景设定在2024年,讲述了迈入暮年的金刚狼渐渐失去了体内的自愈因子,当一个与他能力相似的变种人劳拉出现,金刚狼决定出山保护劳拉的故事。值得关注的是,《金刚狼3》将是两位主演的角色告别礼:一位是出演金刚狼17年之久的休·杰克曼,该片后他将不再饰演这一深入人心的超级英雄角色;而帕特里克·斯图尔特也将最后一次饰演X教授。

英雄落幕,完美血战谢幕,《金刚狼3》除了打情怀牌之外,其故事和新的角色是最让人期待的,许多在国外看过40分钟片段的记者称,这是一部粉丝们都想看到的超级英雄电影,但同样令非粉丝热血沸腾,颠覆想象,也是这一系列打斗最为激烈精彩,情感表达最为走心的一部。据悉,这部好莱坞超级英雄大片已收到柏林电影节官方邀请,将会在电影节上进行展映并举行全球首映。袁洋

## 《金刚:骷髅岛》内地定档 抖森景甜演绎人兽大战



昨天,好莱坞动作冒险巨制《金刚:骷髅岛》宣布内地定档3月24日,强势登陆春季影市。

在预告片中,岛上各种千奇百怪的生灵在预告片中惊鸿一瞥:巨型的蜘蛛、水牛,壮观成群的鸟兽,与金刚激烈搏斗的八爪巨兽都一一呈现,令观众对骷髅岛的神奇期待满满。其中既能看到金刚与人类部队的紧张对峙,又有抖森、布丽·拉尔森与史上最大金刚深情互动。布丽·拉尔森含泪说出“我们不属于这里”预示着这场冒险将是一次生死存亡的考验,一场血雨腥风即将袭来。而塞缪尔·杰克逊叫嚣着要“拿下金刚”,抖森却呼唤着拯救它,似乎人类之间也存在着巨大的分歧与斗争。

《金刚:骷髅岛》由乔丹·沃格·罗伯茨执导,汤姆·希德勒斯顿、布丽·拉尔森、塞缪尔·杰克逊、约翰·古德曼、景甜等联袂主演,将于3月24日以2D、3D、IMAX3D等制式登陆内地院线。幼男

## 观众参与热情高 几十万人一起“看电视”

总决赛中,武亦姝经过个人追逐赛、飞花令攻擂资格争夺以及攻擂战三轮比拼最终取胜。在“飞花令”环节,她与大学老师王子龙以“酒”为关键词进行了七八轮交锋,一口气说出《水调歌头》《短歌行》《苏幕遮·怀旧》《将进酒》等多首带“酒”字的诗词,令评委赞不绝口。

据节目总导演颜芳介绍,参加《中国诗词大会》第二季的百余位选手来自全国各地、各个行业,上至七旬老人,下至七岁儿童,既有大学教师,也有普通农民,还有在中国学习工作的外国留学生。

《中国诗词大会》的“百人团”中也是强手如云,而一名90后女生小夏告诉记者:“我在电视机前观看,一样也能当‘百人团’,用手机‘摇一摇’,就能摇出节目一同参与。比如有一题,‘落叶满长安’我填出来了,‘百人团’里有88个人都没答出来,我当时好兴奋啊!我发现不少人在跟我一起玩哎,比如我常做出一道题目来,数字显示我打败了20多万人呢。”在微博上,这个话题也引起了热议。网友“琥珀蔷薇”表示:“看完了,我们一家三口也来玩‘飞花令’,一人出一千,我要当第一名赢奖金哦!”还有网友表示:“诗词大会的后遗症是聚个餐一家人玩儿飞花令玩到家,在公交车上还在玩。”

## 评委点评令人醉 纳兰容若、琼瑶小说随手讲

在决赛中,王立群、康震、郦波与蒙曼四位嘉宾,无论是谈起毛泽东诗词中的艰苦红军路,陶渊明诗词中的悠然意境,纳兰容若其人其事,还是“丝绸之路”上运来的首蓿这类“冷知识”,均是侃侃而谈,成为了比赛之外的一大看点。有趣的是,几位评委还讨论到了《还珠格格》中,琼瑶当年错写了一个字,应该是“山无陵”,而不是“山无棱”。而在现场,百人团中真有不少人答错了这题。著名学者郦波表示,这样的文化节目会火,他觉得很自然,因为大家物质生活丰富了,便有了更高的精神追求,“娱乐对大众是生活需求,但要加入文化元素。”

92岁的中国古典文学研究专家叶嘉莹说,中国古人作诗,是带着身世经历、生活体验并融入理想志趣的,因此纵使千百年后再读,依然能够体会到同样的感动。《中国诗词大会》能够在社会上引起如此热烈的反响,使我更加坚信:中国的古典诗词绝不会消亡。”据《法制晚报》

■观点

诗心不死,情怀依旧——

## 从《中国诗词大会》看优秀传统文化复兴

随着《中国诗词大会》第二季落幕,一场诗词嘉年华暂告一段落。千百年前的诗词何以引起当今民众的浓厚兴趣?我们应以何种姿态面对祖先留下的文化遗产?

### 一颗颗火热的“诗心”成就节目火爆

“这个节目火最深层的原因,就是中国人仍有不死的‘诗心’。”节目嘉宾、中央民族大学副教授蒙曼说,一部中国诗歌史既是中华文明在语言文字上的浓缩精华,更是几千年来中国人精神风貌的展示。

本届《中国诗词大会》的入选诗词从中国诗歌的缘起《诗经》开始,包括楚辞、汉魏六朝诗,唐宋诗词、明清诗词,一直延续到当代名人诗词,时间跨度数千年。传媒研究者靳智伟表示,中华民族是诗的民族,中国人对诗词有着独特的文化情结,这构成《中国诗词大会》热播的社会基础。“当中国人遇到天大的困难或灾难时,甚至当我们一无所有时,我们还有诗。中华民族创作了世界级的华彩诗章,而这些诗章又锻造着我们的民族性格。”

事实上,本届选手已经展现出诗词对他们精神的“锻造”。在节目中,武亦姝在“飞花令”环节以“月”字吟诗,被提醒所诵诗句重复了,她脱口而出《诗经·七月》中的诗句:“七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下。”蒙曼点评道:“诗歌的真善美是渗透到她心里去的。武亦姝的谦逊不是装出来的,而是有诗意在她心中,她站在那里气定神闲的样子,诗意就出来了,这就是所谓的‘腹有诗书气自华’。”

### 期待节目展现更丰富的文化魅力

北京四中语文教师王黛薇认为,“诗词大会”本质上还是一档文化竞技类节目,其走红和节目“打擂台”式的环节设置有很大关系,主要是考查选手的诗词储备和记忆力。“对于传播诗词文化,节目还有继续提升的空间,最重要的是让人们学会欣赏,能够理解其中的意蕴和美感。”

而蒙曼认为,作为电视竞技类节目,“诗词大会”采取记诵的方式并没有问题。“在诗歌复兴起步阶段跨过记忆去考创作,就像还没学会走就去跑一样,没有意义也行不通,而且创作的评审缺乏客观的标准。”

北京师范大学文学院讲师谢琰建议,下一季可以改变单纯考记诵的方式,而是考理解、鉴赏乃至文化史的综合知识,让点评老师用诗词作引子来讲述历

史、传播文化。

事实上,对于诗词背后的含义及其价值观,节目也是时有涉猎。比如节目嘉宾郦波就对诗人宋之问进行了辩证评判。“他的一个外甥叫刘希夷写《代悲白头翁》写得非常好,其中‘年年岁岁花相似,岁岁年年人不同’成为名句,就想窃为己用,外甥不同意,宋之问就用麻袋装土,把外甥害死埋掉。尽管宋之问的诗歌‘近乡情更怯,不敢问来人’诗写得很好,但是人品不足道。”

### 让优秀传统文化更好地继承发展

本季节目亚军、《中国汉字听写大会》《中国成语大会》双料冠军彭敏认为,这一波热闹过后,诗词可能还是会回到一个相对边缘的状态,因为文言文的诗歌文体的边缘化,使得古诗词逐渐失去其经世致用的实用价值。“比赛首先是个噱头,但是只要传播力足够广,肯定有一部分影响力会转化为诗词和传统文化复兴的一个因素。相比现代诗歌,大众对古典诗歌还是有敬畏之心的。”

事实上,春节刚过,中办、国办就发出通知,将实施中华优秀传统文化传承发展工程,将中华优秀传统文化贯穿于国民教育始终,中小幼课堂和教材更是其中的重点,近期目标是到2025年,中华优秀传统文化传承发展体系基本形成。

王黛薇认为,把传统文化纳入教育考核体系,已是一种必然趋势,但她希望不仅仅是考查知识点和记忆力,应该引导学生理解、欣赏。“希望优秀的学者能够深入浅出做一些传统文化的普及工作,让以古典诗词为代表的优秀传统文化在当代社会得以更好地传播。”

蒙曼指出,以诗词为代表的传统文化纳入国民教育体系时,应注意系统性,循序渐进地给孩子建立一个传统文化的体系,而不是这个学期让孩子背《卖炭翁》,下个学期让孩子学《琵琶行》,两者之间没什么关系。“古时对儿童的教育,是非常有学问的,什么阶段读什么都有详细的系统安排,绝不是简单的‘四书五经’可以概括。我们现在的传统文化教育,问题在于太零碎。”据新华社